

Шукина Анна Сергеевна

магистрант

ФГБОУ ВО «Башкирский государственный
педагогический университет им. М. Акмуллы»

г. Уфа, Республика Башкортостан

СЕМЕЙНАЯ МЕДИАЦИЯ КАК СПОСОБ РАЗРЕШЕНИЯ СЕМЕЙНЫХ КОНФЛИКТОВ

Аннотация: в статье раскрывается значение семейной медиации. Проанализировано значение медиации при разрешении семейных споров, ее роль в обеспечении безопасности и благополучия детей. Показана важная роль семейной медиации в обеспечении защиты интересов и благополучия детей в разрешении семейных конфликтов.

Ключевые слова: медиация, семья, процедура, процесс, суд, конфликт, спор, семейная медиация, медиатор.

Специфика семейных отношений обуславливается тем, что достаточно большая их часть находится вне поля правового регулирования [2]. Кроме специфики и сложности правового регулирования семейных отношений ситуацию усложняют межличностные отношения и связи членов семьи, которые являются не посторонними друг другу людьми. Именно поэтому разрешение семейных конфликтов представляет собой достаточно сложную многофункциональную задачу, так как обеспечить согласование сторонами всех проблемных вопросов часто ставится в зависимость от чувств и эмоций, а не разума и рациональности.

Семейный конфликт представляет собой разногласие членов семьи в результате наличия противоположных мотивов и целей каждого из них. В современных условиях институт брачно-семейных отношений утратил прежнюю социальную значимость и ценность, поэтому люди часто не пытаются сохранить отношения, прийти к компромиссу.

Часто конфликтная ситуация, спор между членами семьи может быть разрешен, как говорится «малой кровью». Однако стороны не слышат друг друга,

поглощенные взаимными обидами и упреками, а часто и чувством мщения, что не позволяет им здраво оценить ситуацию и разрешить ее достойно с наибольшей выгодой для каждого. В данной ситуации продуктивно обсудить сложившуюся ситуацию, найти компромисс может только третья сторона, которая на профессиональной основе сможет выстроить диалог в соответствии со сложившейся ситуацией в семье. Именно таким лицом может стать медиатор, который специализируется на разрешении конфликтов в сфере семейных правоотношений.

Медиация представляет собой эффективный инструмент, позволяющий сторонам конфликта найти общее решение без обращения к судебным инстанциям. Этот процесс, в отличие от традиционных методов разрешения споров, основан на добровольности и сотрудничестве. Медиатор, выступая в роли содействующего элемента, создает пространство для открытого диалога, где каждая сторона может высказать свои опасения и потребности.

Наиболее частыми областями споров становятся алиментные, наследственные отношения, вопросы раздела имущества, проблемы определения места жительства детей и их воспитания и т. п. Поэтому грамотное урегулирование конфликта позволит сбалансировать не только имущественные интересы сторон, но и, по возможности, психологический микроклимат между членами семьи.

Институт медиации в России был легализован в 2010 году путем принятия Федерального закона от 27.07.2010 г. №193-ФЗ «Об альтернативной процедуре урегулирования споров с участием посредника (процедуре медиации)» [1].

Целью проведения процедуры медиации является выработка соглашения, которое будет удовлетворять интересам конфликтующих сторон. Применение альтернативной процедуры урегулирования спора также призвано снизить нагрузку на судебную систему. Преимуществом медиации является применение механизмов сотрудничества, а не состязания как в судебном процессе, что, в свою очередь, позволяет найти наиболее безболезненным и цивилизованным способом компромисс, что особенно актуально в рамках разрешения семейных конфликтов, так как в них участвуют не посторонние друг другу люди, у которых появляется возможность сохранить достойные отношения и на будущее время.

Если сравнивать процедуру разрешения споров в суде и с помощью медиатора, то следует отметить, что в первом случае часто интересы сторон представляют юристы (адвокаты) и решение может зависеть от их профессионализма, а не справедливости.

Медиатор как участник урегулирования семейного спора является нейтральной стороной по отношению ко всем сторонам конфликта. Более того п. 6 статьи 15 Федерального закона от 27.07.2010г. №193-ФЗ «Об альтернативной процедуре урегулирования споров с участием посредника (процедуре медиации)» устанавливает, что медиатор не вправе быть представителем какой-либо стороны; оказывать какой-либо стороне юридическую, консультационную или иную помощь; осуществлять деятельность медиатора, если при проведении процедуры медиации он лично (прямо или косвенно) заинтересован в ее результате, в том числе состоит с лицом, являющимся одной из сторон, в родственных отношениях.

Сказанное выше нельзя оценить однозначно, так как с одной стороны, медиатор не вправе оказывать стороне юридическую или консультационную помощь, но, с другой стороны, нельзя отрицать, что важным аспектом в работе медиатора является владение юридическими навыками, которые позволят медиатору грамотно оценить и объяснить перспективы спора.

Цель семейной медиации – улучшение внутрисемейного общения, что, в свою очередь, способствует минимизации конфликтов, особенно тех, которые могут затрагивать интересы детей [2]. Поэтому медиатор должен обладать знаниями и опытом установления комфортного общения между спорящими, умениями в сфере управления конфликтами и навыками применения техник коммуникации. Понимание семейной динамики и механизмов взаимодействия требует глубоких знаний в области семейной психологии. Психологические аспекты всегда играют ключевую роль в конфликтных ситуациях, ведь за каждой эмоциональной реакцией скрываются потребности и страхи членов семьи. Эффективный медиатор должен уметь выявлять эти проблемы и помогать сторонам понимать и уважать чувства друг друга.

Стоит отметить, что зачастую, участником семейной медиации выступает самый незащищенный слой населения – дети. Споры и конфликты, возникающие между родителями, оказывают на них сильное влияние. Именно детям приходится порой быть безучастным лицом – принимать выбор родителей или решение государственных органов. Поэтому медиатор при проведении индивидуальных встреч должен иметь соответствующие знания для того, чтобы снизить воздействие конфликта на психику ребенка.

По данным Росстата за период с 2020 по 2023 год число разводов увеличилось на 21% (с 564033 до 686638) [5]. Это означает, что необходимо более активно использовать различные средства урегулирования конфликтов, чтобы нивелировать тенденцию к увеличению разводов.

Семейная медиация как специфический вид медиации, что отмечено и в законе об альтернативном способе урегулирования споров, характеризуется и особенностями процедуры проведения.

Участие в процессе медиации является добровольным. Это означает, что никто не может быть принужден к участию в нем против своей воли. Медиация – это процесс разрешения конфликтов, в котором независимый третье лицо, медиатор, помогает сторонам найти взаимоприемлемое решение. Однако, прежде чем начать медиацию, медиатор проводит индивидуальные беседы с каждым из родителей. Это необходимо для того, чтобы понять, имеет ли смысл проводить медиацию в их конкретной ситуации и готовы ли они к этому процессу. Медиатор также может ответить на любые вопросы и объяснить, как будет проходить медиация. Важно отметить, что родители могут отказаться от участия в медиации в любой момент, если они почувствуют, что это не подходит для них или не приведет к желаемому результату. Таким образом, участие в процессе медиации остается полностью на усмотрение родителей, и они могут принять решение о его продолжении или прекращении в любой момент.

В ходе медиации участники конфликта сами ищут, обсуждают и формулируют возможные решения для достижения соглашения. От них зависят результаты медиации, поскольку только они принимают решения.

Они могут приостановить или прекратить процесс медиации в любое время, если они недовольны его ходом.

По своей сути медиация – это гибкий метод урегулирования семейных конфликтов. Она адаптируется под каждую конкретную ситуацию и каждый конфликт. Она делает участников спора главными действующими лицами в процессе поиска решений. Участники могут также придать юридическую силу медиативному соглашению, признав его в суде.

Все, что говорится в процессе медиации, остается строго конфиденциальным, за исключением редких случаев, когда в ее ходе выявляется серьезная угроза для детей или для одного из участников.

Практика применения медиации для урегулирования семейных споров в России не распространена широко и не пользуется популярностью. Нет данных по востребованности и эффективности применения данной процедуры в сфере семейных споров. Поэтому сказать, как на практике проявит себя институт медиации и позволит ли внедрение нового института позитивно разрешать семейные споры, защищать права детей, пока не представляется возможным.

Для придания институту семейной медиации значимого статуса как альтернативного способа разрешения семейных конфликтов необходимо наличие профессиональных медиаторов, что, с учетом, положений статей 15 и 16 Федерального закона от 27.07.2010 г. №193-ФЗ «Об альтернативной процедуре урегулирования споров с участием посредника (процедуре медиации)» в общем и не требуется. Закон не содержит требований к наличию конкретного базового образования. Логическим является предположение, что медиатор, являясь нейтральной стороной, может более грамотно разрешить конфликт, если он будет обладать знаниями в сфере юриспруденции и психологии.

Сегодня на практике в качестве фактических медиаторов в разрешении семейных конфликтов выступают органы опеки и попечительства. Хотя такое утверждение нельзя расценивать как истинно верное, так как законодатель установил четкие границы деятельности и полномочия данных органов, а также их компетенцию.

Компетенцией медиативности должны обладать и судьи. Например, при расторжении брака судья обязан применить примирительные процедуры в отношении разводящихся с детьми. Данные действия не должны иметь однозначной цели предотвратить развод, но должны быть направлены на оказание помощи супругам цивилизовано выйти из конфликтной ситуации. Хотя, в последнем случае, было бы оправданным внесение в закон обязанности разводящихся до обращения в суд пройти процедуру медиации [3].

Таким образом, институт медиации выступает в качестве существенной альтернативы судебным разбирательствам в разрешении семейных споров. Процедура медиации требует усовершенствования, с учетом национального менталитета, постоянно изменяющихся реалий. Семейная медиация играет важную роль в защите семейных ценностей в современной России. Она способствует сохранению семейных отношений, защите интересов детей, эффективному разрешению споров и сохранению ценностей и традиций.

Список литературы

1. Об альтернативной процедуре урегулирования споров с участием посредника (процедуре медиации): Федеральный закон от 27.07.2010 г. №193-ФЗ (в ред. от 26.07.2019).

2. Медиация: история, современное состояние, проблемы и перспективы развития: монография / М.А. Панфилов, И.Н. Минеева, Н.В. Никишова [и др.]. – М.: ИНФРА-М, 2022. – 131 с. EDN GWMVYA

3. Орлова Л.В. Защита семейных ценностей: семейная медиация в современной России / Л. В. Орлова, Ю. В. Первова, И. Е. Шафранский // Технологизация социо-экономической сферы. – 2024. – Т. 2. №1 (2). – С. 18–20. EDN BFGUDP

4. Титаренко В.В. Понятие и принципы семейной медиации / В.В. Титаренко // Детство – территория безопасности: сборник материалов конференции (Москва, 7 декабря 2023 года). – М.: Саратовский источник, 2023. – С. 219–222. EDN ATKGOI

5. Федеральная служба государственной статистики [Электронный ресурс].
– Режим доступа: <https://rosstat.gov.ru/folder/12781> (дата обращения: 20.10.2024).